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Dobýjanie mesta a Kremnický 
jarmok prilákali tisícky návštevníkov
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Po niekoľkoročnej pauze sa Kremni-
ca opäť na dva dni vrátila do stredo-
veku. V uliciach znela dobová hudba, 
na pódiu na Štefánikovom námestí 
sa striedali žongléri, rytieri, fakíri, 
šermiari. Dobýjanie mesta Kremnica 
nám ukázalo aj niečo zo stredovekej 
kultúry odievania a ukážky z remesel-
nej práce.

26. ročník Kremnického jarmoku, kto-
rý sa každoročne koná cez víkend v 
blízkosti Anny, bol tento rok spojený 
s podujatím Dobýjanie mesta Krem-

nica. Klasické jarmočné stánky boli 
umiestnené na Námestí SNP, zatiaľ čo 
Štefánikovo námestie, Kollárova ulica 
a Zámocké námestie "patrili minulos-
ti." Návštevníci podujatia mali možnosť 
vidieť tradičných remeselníkov priamo 
pri práci, zakúpiť si ručne robené výrob-
ky rôzneho druhu. Deti zabavil slamený 
hrad či ručný drevený kolotoč. 
Najlákavejšie boli scénky na Zámoc-
kom námestí, ktoré mali pripomínať 
samotné dobýjanie mesta. Pri scénkach 
nechýbali delá či živé kone. Zaujímavé 

však boli aj prednášky z histórie, ktoré sa 
konali v priestoroch galérie NBS - Múzeu 
mincí a medailí. Návštevníci tak mali 
možnosť dozvedieť sa niečo konkrétne o 
stredovekom živote v Kremnici, najmä o 
umení, vojenstve či každodennom živo-
te.
Každý deň Dobýjania mesta zavŕšili kon-
certy v Kine Akropola. Zaujímavé  bolo 
najmä sobotné vystúpenie skupiny N3O 
Akustika, ktoré zabávalo ľudí hudbou 
žánru reggae.

pokračovanie na str. 7

Na slovíčko 
s pr imátorom

Milí Kremničania,

leto je v plnom prúde a mnohí z vás si uží-
vajú dovolenky, výlety, rodinné návštevy a 
rôzne iné aktivity, ktoré k tomuto obdobiu 
patria. Trávenie letných mesiacov v Kremni-
ci však tiež má svoje čaro. Presviedča nás o 
tom najmä program kremnického leta, kto-
rý je aj tento rok viac než bohatý. Na svoje 
si v júli prišli milovníci kultúry, športu, ale 
aj pohodového oddychu v kruhu priateľov 
či rodiny. Hneď začiatkom júla sme sezónu 
odštartovali na Skalke, kde podujatie Let-
ný deň s Kubíkom prilákalo viac ako 500 
návštevníkov, a to nie len z Kremnice a 
okolia, ale aj zo vzdialenejších kútov Slo-
venska. Príjemný deň v prírode si vďaka 
rôznorodým aktivitám užili deti aj dospe-
lí. Som naozaj rád, že v začatej tradícii sa 
bude pokračovať aj v auguste, kedy sa na 
Skalke uskutoční ďalší rodinný deň s pes-
trým programom pre všetkých. 
Predposledný júlový víkend sa Kremni-
ca vrátila v čase o niekoľko stoviek rokov. 
Vďaka organizátorom podujatia Dobýjanie 
mesta Kremnica sme mohli aspoň spros-
tredkovane zažiť atmosféru stredovekého 
života od odevov, remeselných činností až 
po samotné dobýjanie hradieb. Verím, že 
si toto podujatie opäť nájde stále miesto v 
letnom kalendári mesta. Chcem sa aj tou-
to cestou poďakovať všetkým, ktorí sa na 
organizácii Dobýjania mesta Kremnica a 
Kremnického jarmoku podieľali. Viem, koľ-
ko energie, času a síl  to stálo.
Teším sa na to, čo nám ešte leto v Kremnici 
prinesie. Rozhodne však môžem povedať, 
že aj v auguste si v meste nájdu niečo pre 
seba Kremničania všetkých vekových kate-
górií. 
V závere mesiaca nás čaká 36. ročník festi-
valu humoru a satiry Kremnické gagy, bez 
ktorého si leto mnohí z nás nevedia pred-
staviť. Som rád, že sa mestské uličky opäť 
zaplnia veselým smiechom, všelijakými 
postavičkami a najmä priateľskou atmosfé-
rou. 
Teraz mi už zostáva len zaželať vám krásny 
zvyšok leta, či už ho strávite doma alebo 
inde. Dôležité je, aby ste si oddýchli a na-
čerpali veľa nových síl. 

Alexander Ferenčík
Primátor mesta Kremnica

alexander.ferencik@kremnica.sk
+421 903 808 560

August v NBS - 
múzeu mincí 
a medailí
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Netradičné vítanie turistov 
v Kremnici
Letná sezóna so sebou okrem tepla a slnka prináša aj 
veľké množstvo turistov. Spoznávanie nových miest k 
letu patrí a Kremnica je pre nadšencov "spoznávačiek" 
ideálnym miestom. Od júla návštevníkov mesta čaká 
príjemné prekvapenie hneď pri vstupe cez bránu - pri-
vítajú ich totiž domáci v stredovekom odeve. 

Kultúrne a informačné centrum v Kremnici sa rozhodlo 
návštevníkom mesta sprostredkovať malý nádych stre-
doveku. Od júla tak turisti môžu v okolí barbakanu na-
trafiť na dvojicu mladých stredovekých "uvádzačov", ktorí  
ich v meste privítajú a pozvú do KIC či ponúknu potreb-
né informácie. Aby bol zážitok autentický, nesmú chýbať 
stredoveké kostýmy či príslušenstvo v podobe bubna.
Reakcie okoloidúcich turistov sú prevažne pozitívne. "Je 
to milé, príjemné privítanie. Nečakali sme to," vyjadrila sa 
k novinke jedna z návštevníčok mesta. "Často chodíme 
po európskych historických mestách, vždy nás poteší ta-
káto atrakcia," hovorí turista z Rakúska.
Stredovekí uvádzači budú turistov vítať cez víkendy po-
čas celého leta. Veríme, že tak spestríme pobyt návštevní-
kov Kremnice a že si odnesú príjemné spomienky.

Veronika Chrienová

Skalka ožíva aj v lete vďaka rodinným podujatiam
Zimné športy a Skalka patria k sebe, najmä pre Kremničanov. V júli sme skúsili Skalku na letný spôsob. Letný deň s Kubíkom prilákal rodiny s deťmi, ale aj návštevníkov 
rôznych vekových kategórií, ktorí mali chuť zažiť príjemný deň na čerstvom vzduchu s hudbou, jedlom, pitím a aktivitami rôzneho druhu. 

Slovenský Červený kríž v Žiari nad 
Hronom v spolupráci s mestom 

Kremnica 

oznamuje všetkým darcom krvi, 
že dňa  

16. 08. 2016, t.j. v utorok v čase od 
7.30 hod. do 10.00 hod. 

sa uskutoční 

Kvapka krvi 
v Mestskom kultúrnom stredisku 

v Kremnici. 

Prineste si občiansky preukaz a 
kartičku poistenca.

„Každá kvapka pomôže zachrániť život“.

Teplý slnečný deň a ešte k tomu sviatok - to si priam žiada 
rodinný výlet. 5. júla ani nebolo potrebné chodiť ďaleko. 
Stačilo sa vyviesť na Skalku, vojsť na Štadión Rudolfa Či-
llíka a zabávať sa. Deti si zasúťažili s Kubíkom, dospelí si 
mohli vyskúšať terénne kolobežky, jazdu na terénnych 
kolieskových lyžiach či lukostreľbu. To všetko vďaka Fat-
ra Ski. Hotel Minciar pripravil výborný guláš, ktorý zmizol 
prakticky okamžite. Kto prvý príde, prvý berie.
Nechýbala ani živá hudba. O koncerty sa postarali krem-
nická skupina Virvar a oravské zoskupenie Robo Hulej a 
Spod Budína. O hudbu sa po celý deň staral DJ Fabo. 
Pre tých, ktorých pohybové aktivity unavili, mohli využiť 
služby v Relax centre pre ten deň úplne zadarmo. Lákavá 
bola aj tombola s hodnotnými cenami.
Skalka naozaj ožila. Deň v prírode si prišlo užiť viac ako 
500 návštevníkov, čo je číslo, ktoré nečakali ani samotní 
organizátori. "Naším cieľom bolo oživiť priestor Skalky 
aj v čase, keď nie je sneh, ukázať, čo všetko je možné na 
Skalke robiť. Potešila na početná účasť detí  v spoločnos-
ti rodičov a starých rodičov, rýchlo vypredaný guláš a v 
neposlednom rade spokojný úsmev na tvárach malých 
i veľkých," vyjadrila sa riaditeľka hlavného organizátora 
podujatia - Kultúrneho a informačného centra v Kremnici 
- Zuzana Tileschová.
Aj vďaka pozitívnym reakciám a hojnej účasti sa organi-
zátori rozhodli podujatie na Skalke zopakovať, aj keď ten-
tokrát s viac lokálnym programom. Snáď bude počasie 
priať aj 20. augusta a uvidíme sa opäť na podujatí Hybaj 
na Skalku!

Veronika Chrienová
foto: Dominik Roth
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Priestor pre volených 
predstaviteľov samosprávy

Vážení Kremničania,

Aktuálne informácie o podujatiach, ktoré sa konajú v meste Kremnica, aktuálny ces-
tovný poriadok minibusu aj s prípadnými obmedzeniami, tiež aktuálne otváracie 
hodiny Relax centra vrátane obmedzení v prevádzke vždy nájdete na stránke www.
visitkremnica.com. 

Aplikáciu Visit Kremnica si 
môžete stiahnuť z AppStore 
a Google play a získate tak 
pomocníka a informácie, kto-
ré budete mať kedykoľvek k 
dispozícii.

iOS Android

Všetky informácie nájdete na webe

Žiadosti o poskytnutie dotácií 
z rozpočtu mesta
Podľa VZN č. 11/2001 o poskytnutí dotácií z rozpočtu mesta Kremnica je možné v ter-
míne do 31. augusta 2016 predložiť žiadosť o poskytnutie dotácií z rozpočtu mesta. 
Tlačivo na vyplnenie žiadosti o poskytnutie dotácií je k dispozícií na internetovej strán-
ke mesta www.kremnica.sk v časti „Mestský úrad – Ako vybaviť? – Dotácie“, alebo v 
kancelárii prvého kontaktu Mestského úradu v Kremnici. Bližšie informácie na telefón-
nom čísle 6782712. 

Dotačná komisia upozorňuje žiadateľov, aby dôsledne vypisovali žiadosť o dotá-
ciu, nakoľko neúplné projekty budú vrátené.

Niekto  sa rád hrá s loptou, iný rád lezie 
na stromy, ďalší rád číta knihy. A ja? Rada 
vyšívam. Čokoľvek. Vyšívam kvety, zvie-
ratá, ornamenty a začala som vyšívať aj 
rôzne nápisy. K vyšívaniu ma priviedla 
moja starká Adelka, ktorá ma trpezlivo 
učila. Pri vyšívaní nápisov mi napadlo, 
prečo nevyšiť aj Kremnické noviny. A tak 
som sa pustila do práce. Lebo bez práce 
nie sú koláče. Kamarátka Radka mi na-
kreslila šablónu a ja som si zvolila farby. 
Výšivku Kremnické noviny som vyšíva-
la celý týždeň. Síce ma boleli ruky, ale 
výsledok stojí za to. Výšivky som robila 
aj mnohým osobnostiam ako sú Robo 
Mikla, Bystrík Červený, Robo Papp, Soňa 
Norisová, Helena Krajčiová, Kamil Mikul-
čík, Jana Golisová, Miro Jaroš, Juraj Tre-
bula, Fragile, Barbara Švidraňová, Martin 
Pipo Sklanka a Richard Budín. Už teraz 
sa teším na ďalšie vyšívanie.

Kremnické noviny na výšivke

Simona Marková

Slovensko z diaľky vyzerá úplne inak.  Niežeby mi to bolo ľahostajné, čo sa doma 
deje. Každé ráno si prečítam správy a teda viem, že opozícia v uliciach naďalej 
hlasno kritizuje vládu – občas vecne, občas hlúpo a občas aj nevkusne. To, čo by 
vo mne inak vzbudzovalo  vášne, sa z dovolenkovej diaľky zdá menej naliehavé, 
takmer banálne.
Keď píšem tieto riadky, periférne počúvam ďalšie a ďalšie informácie o útoku vo 
Francúzsku a o novom počte nevinných obetí. Táto správa ma zastihla na cestách 
pri poznávaní jedného z najstarších európskych miest – Nessebaru. Kráčam úzky-
mi krivolakými uličkami malebného starého mesta, ktoré lemujú domčeky oblo-
žené drevom. Ešte nikdy nebol ten kontrast taký silný. Ešte nikdy som absurdnosť 
terorizmu nevnímal súčasne s krásou tohto sveta. Obdivoval som kostol svätého 
Jána Krstiteľa, kostol svätého Štefana  a ďalšie poklady  hlavne z byzantského  ob-
dobia, v ktorých sa zastavil čas. Čítal som v tých múroch a maľbách, že aj tí, za 
ktorých dielami som sem vycestoval, a pred ktorých talentom sa s úctou skláňam, 
zápasili so zlom a beznádejou, aj oni prehrávali a padali k zemi, aj oni strácali vieru. 
V tom nekonečnom zápase so sebou a s inými však urobili čosi veľké a silné. Strá-
cal som dych nad starovekým opevnením najvýznamnejšieho mesta usadeného 
v Pirgoskej zátoke, hľadel na pokojné more a príjímal nové a nové sms o hroznom 
čine v Nice.  Odhodlanosť teroristov uskutočniť takéto útoky aj za cenu vlastnej 
smrti prezrádza čosi, čo je pre našu slobodu podstatné. Vieme sa brániť armádam 
i sfanatizovaným ideológiám, ale nevieme, ako vyhrať nad tými, ktorí za svoju vec 
radi vymieňajú nielen ten náš, ale aj svoj život. Zatiaľ, čo Západ im ničí lídrov, su-
perteroristov, vycvičených vojakov a bombarduje základne - pričom občas zasiah-
ne aj nevinných, oni tu zámerne zabíjajú tisíce nevinných ľudí. Len civilistov. Proti 
nám nestoja nijakí hrdinskí bojovníci za slobodu, ale odporní vrahovia, ktorí nám 
chcú nahnať strach.  To oni unášajú lietadlá, to oni odpaľujú nálože v metrách a na 
letiskách, to oni strieľajú na koncertoch a futbalových štadiónoch a vraždia tisíce 
ľudí. To oni sú v tejto vojne hanební, zbabelí, krutí a neľudskí, nie my.
Bol to zvláštny, takmer nestráviteľný pocit. Omráčenie z nádhery sa stále znovu 
striedalo s pocitom smútku, údiv nad veľkoleposťou diel ľudských rúk nahrádzalo 
znechutenie nad ľudskou zlobou.  A hoci som dobre vedel, že to bol len ďalší z 
radu útokov na našu civilizáciu a jej hodnoty, s tým kontrastom som si nevedel 
rady. Prečo sme my – ľudia Západu, považovaní  týmito extrémistami za bezcen-
ných neveriacich psov? Naučili sme sa už vážiť si životy iných? Vieme trvať na svo-
jich hodnotách? Sme ich ochotní a schopní brániť? Neviem a dnes ani nechcem 
odpovedať. Ale už čoskoro  to bude naša povinnosť. Aj voči desiatkam zavražde-
ných ľudí v Nice.

Jaroslav Slašťan:

Mesto deti potrebuje viac ako soľ...
Každá múdra samospráva, ak to myslí s budúcnosťou vážne, investuje do svojich 
detí. Deťmi sa život v meste naplno prejavuje, fungujú školy, športuje sa v kluboch 
a ulice sú ukričané ich tenkými hlasmi. Tak aj Kremnica sa deťom a mladým rodi-
nám musí venovať intenzívnejšie, aby si už dnes zabezpečila svoju prosperitu do 
budúcnosti. Minulý rok sa mi podarilo do rozpočtu dopracovať 5 000 € na dovyba-
venie detského ihriska. Na ihrisku pod hradbami vyrastie veľká ľanová pyramída, 
ktorú si deti s určitosťou obľúbia. Verím, že v budúcnosti budeme ďalej pokračo-
vať a podarí sa nám obnoviť a doplniť detské ihriská k spokojnosti všetkých detí. 
Na poslednom zastupiteľstve sme schválili 15 000 € na otvorenie novej triedy v 
materskej škole pre 2- ročné deti, čo verím, že nielen súčasnosť ale aj budúcnosť 
potvrdí správnosť tohto kroku (kedy počet deťúreniec bude len narastať). V 
budúcom roku plánujeme upraviť systém prideľovania dotácií športovým klu-
bom, v záujme primárneho zacielenia dotácii na deti a mládež. Ďalej pracujem na 
benefitoch pre mladé rodiny, ktoré spestria a pomôžu sa aktívne rozvíjať v našom 
meste. V prípade, ak disponujete aj ďalšími nápadmi a zlepšeniami, budem len 
rád, keď sa na mňa obrátite a spoločne urobíme naše mestečko „k deťom – pozi-
tív“. 

Martin Novodomec:
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Poznáte všetky expozície v Kremnici?
Prehľad kremnických múzeí a galérií

Pietna spomienka na Juraja Langsfelda
Miestny odbor Matice slovenskej v Kremnici v spolupráci s mestom Kremnica uskutočnili dňa 22. júna 2016 pripomenutie si 167. výročia popravy Juraja Langsfelda, 
hurbanovského dobrovoľníka a poručíka. Podujatie bolo zahájené Hymnou MS a položením vencov na jeho hrob. Pokračovalo príhovormi hostí, prednesom básní 
Matildou Olbrichtovou a Mgr. Klárou Štroffekovou, ktorá spolu s Máriou Morovou program spestrila hudobnou vložkou.
V úvodnom príhovore predseda MS MO Kremnica pri-
vítal zúčastnených: primátora mesta Kremnica Ing. Mgr. 
Alexandra Ferenčíka a jeho zástupkyňu Ivetu Ceferovú, 
vojakov z Práporu výcviku Juraja Langsfelda Kasárne Mar-
tin, ktorí držali čestnú stráž pri hrobe, riaditeľa členského 
ústredia MS Martin PhDr. Martina Fejka, člena výboru MS 
a predsedu komisie výboru MS pre národnostné vzťahy 
ThLic. Mgr. Viliama Komoru, PhD., ktorý ospravedlnil ne-
účasť na podujatí predsedu MS Ing. Mariana Tkáča, PhD. i 
tajomníka MS Mgr. Mareka Hanusku z pracovných dôvo-
dov a odovzdal za nich pozdravy, predsedu MO MS Suča-
ny Miroslava Mierta, ktorý ospravedlnil neúčasť starostu 
obce Sučany z pracovných dôvodov a odovzdal od neho 
pozdrav, priameho potomka po rodine Langsfeldovej Mi-
lana Kožucha, členov MS MO a obyvateľov mesta Krem-
nica.
Vyslovil znepokojenie nad neúčasťou mladej generácie, 
žiakov a študentov kremnických škôl na pietnej spomien-
ke s odôvodnením, že podujatie sa koná už po pracovnej 
dobe pedagógov, ktorí by museli zabezpečovať dozor 
nad zúčastnenými a individuálne, alebo s rodičmi z nich 
nik neprišiel.
Pietna spomienka sa niesla pod mottom: „Bože, s bôľom 
spomíname na preťažké doby, keď museli naši ľudia žiť 
v čase neslobody. Ďakujeme im za vernosť slovenskému 
ľudu, pre ich obeť za slobodu, v pamäti nám budú." V 
následných príhovoroch hostí sme si pripomenuli, že 
slovenský ľud na Langsfelda nezabúda. Žil v dobe silnej-
úcej maďarizácie.  Ako hurbanovský dobrovoľník-poručík 
sa v revolučných rokoch 1848-1849 so svojou utvorenou 

čatou so zbraňou v ruke postavili na ochranu slovenského 
ľudu. Maďarský trestný oddiel ho chytil zradou vlastného 
ujka Čabiaka a došikoval do Kremnice s ďalšími zajatými 
zo Sučian a okolia. Aj keď si mohol zachrániť svoj mladý 
život prestúpením k Honvédom, ponuku neprijal, dobro-
voľne si radšej zvolil smrť za slovenský národ, ako zradiť 
ideály, za ktoré bojoval, svojich spolubojovníkov a opustil 
i svoju snúbenicu. Dňa 22. júna 1849 bol popravený obe-
sením pred zrakmi Maďarmi nahnatých obyvateľov Krem-
nice a školskou mládežou.   
Že sa na Langsfeldov hrdinský čin nezabudlo ani po 167 
rokoch dosvedčuje vybudovaný pamätník nad jeho hro-
bom v roku 1922, ktorý sa zachoval v nezmenenom stave 
i každoročne konané pietne spomienky pri hrobe. Vydaná 
brožúrka MO MS v Kremnici pod názvom „Slovenský dob-
rovoľník, mučeník Juraj Langsfeld“ v roku 1923, ako jediný 

písomný materiál podrobne opisujúci jeho krátky život i 
slávnostné odhalenie pomníka nad jeho hrobom. Dodnes 
stojí i humno v pôvodnom  stave, svedok jeho popravy. 
Na Langsfelda nezabúda ani jeho rodná obec Sučany. 
Jeho rod pochádza z Kremnice a osud zariadil, že svoj 
mladý život ukončil v Kremnici, kde sníva svoj večný sen. 
Otec Ján bol krajčír a roľník, matka Katarína rodená Riz-
man sa starala o početnú rodinu. Na pozvanie starostom 
obce Sučany Ing. Pĺžikom sa náš MS MO v spolupráci 
s mestom Kremnica a ECAV. Kremnica dňa 18. októbra 
2015 zúčastnil na pripomenutí si 190. výročia narodenia 
Langsfelda. Oslavy zahájili „Spomienkové služby Božie“ v 
ECAV kostole, ktoré spoločne celebrovali farár zo Sučian i 
z Kremnice a pokračovali pred rodným domom Langsfel-
da položením vencov a príhovormi. Pred domom čestnú 
stráž držali dvaja vojaci z Práporu výcviku Juraja Langsfel-
da Kasárne Martin. Pri tejto príležitosti predseda MS Ing. 
Marian Tkáč, PhD. odovzdal obci obraz – portrét Langs-
felda, ktorý osobne namaľoval. Predseda MO MS Krem-
nica Rybársky odovzdal originál „Pozvánka obce Sučany 
zo Slávnostného otvorenia múzea Juraja Langsfelda dňa 
22. septembra 1996“ v jeho rodnom dome i s kúskom 
odstrihnutej zelenej stuhy pri otváraní, na ktorom sa náš 
MS MO zúčastnil. Následne si zúčastnení prezreli Pamät-
nú izbu. Po podaní občerstvenia pozvaným hosťom, pro-
gram pokračoval prednáškou historika PhDr. F. Vrábela 
„Životné osudy Ďurka Langsfelda“ spojenej s besedou a 
vystúpením viacerých súborov v kultúrnom programe.  

Milan Rybársky

NBS - MÚZEUM MINCÍ A MEDAILÍ

Otváracie hodiny:
jún - september (utorok - nedeľa) 8.30 - 13.00, 14.00 - 17.00
október - máj (utorok - sobota) 9.00 - 13.00, 14.00 - 16.30

Čo uvidíte?
Numizmaticko-historická expozícia LÍCE A RUB PEŇAZÍ je jedinou 
svojho druhu na Slovensku. Oboznámite sa s históriou a vývojom 
platobných prostriedkov na Slovensku od minulosti po súčasnosť. 
Priučíte sa aj komplexným dejinám medailérstva. Súčasťou prehliadky 
je história Kremnice a jej baníctva a hutníctva.

MESTSKÝ HRAD

Otváracie hodiny:
9.00 - 12.00, 13.00 - 16.30

Čo uvidíte?
Okrem prehliadky dominanty hradu - Kosto-
la sv. Kataríny - môžete vystúpiť do rene-
sančnej veže, z ktorej sa môžete pokochať 
výhľadom na panorámu Kremnice a okolia.

EXPOZÍCIA MINCOVNE KREMNICA

Otváracie hodiny:
Vstupy do expozície sa konajú každý pracovný deň o 
9.00, 11.00 a 12.30.
júl - august: cez víkend o 9.00, 10.00, 11.00

Čo uvidíte?
Historická raziareň mincí vám ponúkne pohľad na razbu 
v minulosti, nová raziareň zase pohľad na súčasnosť. 
Okrem toho môžete nahliadnuť do pracoviska, v ktorom 
sa vyrábajú mince z drahých kovov.

BANSKÉ MÚZEUM ŠTÔLŇA ANDREJ

Otváracie hodiny:
Vstupy cez pracovné dni: 9.00, 11.00, 13.00, 15.00
Víkend počas sezóny: 11.00, 13.00, 15.00

Čo uvidíte?
Expozícia dokumentuje históriu dobývania rúd v Krem-
nici, predstaví vám život a prácu kremnických baníkov 
naprieč históriou a zažijete aj absolútnu tmu.

GALÉRIA MÚZEA A MEŠTIANSKY DOM

Otváracie hodiny:
Počas víkendov: 10.00 - 15.00
Počas pracovných dní na objednávku
Čo uvidíte?
V galérii sa konajú príležitostné výstavy výtvarného ume-
nia. Zaujímavosťou je tzv. zelená izba s nástennými maľba-
mi zo 16. storočia. V meštianskom dome si môžete prehli-
adnuť produkciu kremnickej kameninovej továrne.

MÚZEUM GÝČA

Otváracie hodiny:
Cez pracovné dni telefonicky (0908 160 684)
Víkendy a sviatky: 10.00 - 16.00
Počas Kremnických gagov bude Múzeum gýča otvo-
rené 

Čo uvidíte?
Najväčšiu unikátnu zbierku gýčov na Slovensku, jedinú 
svojho druhu na Slovensku. 

MÚZEUM TELESNEJ KULTÚRY V SR
STÁLA EXPOZÍCIA DEJÍN LYŽOVANIA NA 

SLOVENSKU

Otváracie hodiny:
Pondelok - nedeľa: 11.00 - 15.00 (Štefánikovo nám. 14)

Čo uvidíte?
Prvá časť je venovaná dejinám lyžovania na Slovensku so 
zameraním na športové lyžovanie a osobnosti slovenského 
lyžovania. Druhú časť tvorí výstava “Kremnica - slovenský 
Semmering”, ktorá približuje dejiny lyžovania v Kremnici. 
Celá expozícia je doplnená ukážkami lyžiarskeho výstroja 
a lyžiarskej výzbroje.

Veronika Chrienová
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Žiaci Špeciálnej základnej školy internátnej v Kremnici 
si „školu“ vyskúšali trochu inak
S našimi žiakmi sme chceli zažiť niečo nové a zaujímavé, 
preto vychovávateľky internátu pre desať detí pripravili 
Školu v prírode. Keďže sme si vybrali už skoro prázdnino-
vý termín 23.6. – 28.6.2016, našou prioritou okrem vzdelá-
vania žiakov bolo ukázať im malebnú prírodu a prostredie 
Palcmanskej Maše v Slovenskom raji. 
Už samotné cestovanie vlakom a autobusom bolo pre nás 
prvým zážitkom, niekedy aj trochu adrenalínovým, keďže 
prestupovanie na prípoj sa nezaobišlo bez behu a otázky, 
či stihneme alebo nestihneme prestúpiť. Všetky obavy a 
napätie však boli zbytočné a opadli z nás hneď, ako sme 
sa pohodlne usadili na sedačkách a začali sme si so žiakmi 
užívať nádherný výhľad na krásnu prírodu mihajúcu sa za 
oknami. Ubytovali sme sa v malom penzióne Salamander, 
ktorý žiakov očaril hneď na prvý pohľad. Svojim vľúdnym, 
priateľským a „rozmaznávajúcim“ prístupom nám perso-
nál penziónu vychádzal vo všetkom v ústrety, preto sme 
sa mohli počas celej dĺžky trvania Školy v prírode cítiť veľ-
mi príjemne. 
Krátke, ale aj dlhšie vychádzky do okolia vodnej nádr-
že s možnosťou sledovania kaprov a iných rýb vo vode, 
člnkujúcich sa ľudí, ale hlavne s možnosťou kúpania sa, 
boli pre našich žiakov zážitkom. Mohli sme si tak vyskú-
šať osviežujúcu vodu vo veľmi horúcom počasí. Aj výlet 
do Dobšinskej ľadovej jaskyne bol pre žiakov takmer ne-
uveriteľný, lebo v horúcom lete zostúpili do útrob jasky-
ne, v ktorej panovali iba hrubé vrstvy ľadu, krásne ľadové 
kvaple a útvary a samozrejme chlad pod bodom mrazu. 
Pekné výhľady na skalnaté bralá okolia Palcmanskej Maše, 
krásne lúky a kopce, po ktorých sme sa mohli prechádzať 
a žiaci sa mohli voľne hrať, boli pre nás ako stvorené. Aj 
vyučovanie v tomto krásnom a príjemnom prostredí bolo 
pre nás oveľa ľahšie a zaujímavejšie.
Naši žiaci si zo Školy v prírode v malebnom prostredí 
Slovenského raja odnášajú na prázdniny krásne zážitky 
a spomienky. Ale hlavne zážitok, že škola a vzdelávanie 
môže vyzerať aj trochu inak ako v školskej lavici...

Alžbeta Oswaldová

Tešíme sa všetci...

Záver školského roka nebol len o ťažkých skúškach. Pre-
žívali sme spoločne so žiakmi veľa kultúrnych podujatí, 
súťaží, tešili sa na otvorenie našej novej Zelenej učebne. V 
júni sa napríklad uskutočnila prírodovedná akcia „Poznaj 

Leto má nádherné čaro. Tento rok k nám síce so svojimi horúčavami prišlo o niečo neskôr, ale žiaci ho cítili už od polovice mája. Takže sme pomaly „finišovali“. Písali sa pí-
somky, záverečné testy či posledné skúšania. Prváci okúsili čaro koncoročných testov a tí najstarší – deviataci sa potili po Testovaní 9 pri prijímacích pohovoroch. Opäť aj 
tento rok sa každý dostal na svoju vysnívanú strednú školu. My sme sa s nimi i oni s nami rozlúčili na slávnostnom ukončení školského roka 2015/ 2016. 

a chráň“, ktorú pripravovali žiaci VI. A a VI. B triedy v spolu-
práci CVČ pre žiakov 2., 3. a 4. ročníka v Zechenterovej zá-
hrade. Starší žiaci si pripravili rôzne stanovištia, ktoré boli 
zamerané na ochranu prírody, geografiu a šport. 

Pre šiestakov to bol aktívny koniec roka, veď v jeho závere 
si išli zaplávať počas týždňa plaveckého výcviku. 
V máji a júni sa vrece pretrhlo, tak ako každý rok, so škol-
skými výletmi. Po namáhavej práci si žiaci zaslúžia odme-

nu v podobe výletu za poznaním a 
oddychom zároveň. Pre učiteľov je 
to relax už menej, ale vždy s rado-
sťou privedú plný počet zúčastne-
ných domov. 
Všetci sa ale napokon tešíme na 
prázdniny, aby sme načerpali nové 
nápady, myšlienky a zážitky, o kto-
ré sa spolu v septembri podelíme. 
Pre „Novú“ školu to bol rok zmien. 
Nové vedenie v podobe nového 
pána riaditeľa prinieslo nový vie-
tor. Pri dobre fungujúcom kolek-
tíve je radosť chodiť do práce. A 
v tomto duchu naša škola pokra-
čovala aj v tomto školskom roku a 
určite bude aj naďalej. Už teraz sa 
pripravujú nové podklady pre ten 
nasledujúci školský rok. Prebie-
hajú úpravy, opravy, upratovania... 
Prajeme všetkým žiakom, rodičom 
a ostatným priateľom ZŠ na An-
gyalovej ulici veľa zdravia, lásky a 
energiou nabíjajúceho slniečka a 
5. septembra o 8.00 na školskom 
dvore sa opäť vidíme.

Ivana Šebeňová
Za kolektív ZŠ, Angyalova ulica 
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Pestrý august v NBS - Múzeu mincí a medailí Kremnica
Na druhú polovicu prázdnin múzeum pripravilo rôznorodý program, ktorý zahŕňa niekoľko podujatí, koncert aj výstavu.

V pondelok 8. augusta 2016 bude v galérii múzea 
sprístupnená medzinárodná výstava KARIKATURISTI, 
ktorá je tradične súčasťou programu európskeho festi-
valu humoru a satiry Kremnické gagy. Výstava predstaví 
práce slovenských a zahraničných karikaturistov, nomi-
novaných na festivalové ocenenie Zlatý gunár v kategórii 
Karikatúry a iné recesistické výtvarné diela. Vernisáž vý-
stavy spojená s dražbou čistého papiera sa uskutoční po-
čas samotného festivalu v piatok 26. augusta 2016 o 16.00 
hodine. Výstava potrvá do 16. septembra 2016. 
Vo štvrtok 11. augusta 2016 bude v Kostole sv. Kataríny 
na Mestskom hrade znieť francúzsky šansón. V rámci fes-
tivalu poézie, divadla a hudby CAPALEST V REGIÓNE vy-
stúpi na zahajujúcom koncerte šansoniérka Mari Kazué, 
na klavíri ju bude sprevádzať Patrick Claude Vasori. Krem-
nickému publiku predstavia najznámejšie šansóny Edith 
Piaf i menej známe skladby tohto žánru. 

V sobotu 13. augusta 2016 na podujatí PRÍBEHY V 
MÚZEU ožijú v expozícii Líce a rub peňazí ďalšie príbe-
hy z dejín mesta. Tentokrát sa návštevníci dozvedia zau-
jímavosti z čias baroka – obdobia prosperity a rozmachu 
mesta. 
V piatok večer 19. augusta 2016 zas privíta návštevníkov 
Mestský hrad. V rámci podujatia LETNÉ NOCI MÚZ budú 
môcť návštevníci opäť zažiť túto dominantu mesta pod 
rúškom noci. Múzy tentokrát prinesú na kremnický hrad 
známe muzikálové melódie, ktoré budú znieť v Kostole 
sv. Kataríny. Samozrejme tento večer ponúkne tradične aj 
prehliadky Mestského hradu a vyhliadku na nočné mesto 
z veže Kostola sv. Kataríny, ako aj ďalší sprievodný pro-
gram. 
Okrem toho každý utorok počas prázdnin prebiehajú v 
galérii múzea letné tvorivé dielne pod názvom VARIÁCIE 
NA LETO. Deti, ale aj ich rodičia, sa môžu inšpirovať na 

aktuálnej výstave a vlastnoručne vytvoriť originálne drob-
nosti pre seba, či ako darčeky pre svojich blízkych. 
Pomyselnou bodkou za letom bude septembrový koncert 
v rámci Dní európskeho kultúrneho dedičstva. V piatok 
16. septembra 2016 vystúpia v Kostole sv. Kataríny na 
Mestskom hrade Novojičínsky stredoškolský spevácky 
zbor Puellae et Pueri a ZUŠ J. L. Bellu v Kremnici.
Aktuálne informácie o jednotlivých podujatiach nájde-
te na web-stránke www.muzeumkremnica.sk alebo FB 
profile múzea www.facebook.com/muzeumKremnica. 
Veríme, že si z ponuky múzea vyberiete a strávite u nás 
príjemné chvíle plné letnej pohody. 

Tešíme sa na vás a prajeme vám ešte krásne, na zážitky 
bohaté leto!

NBS – MMM Kremnica
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Deň pootvorených dverí v Archíve Kremnica
Pri príležitosti Medzinárodného dňa archívov sa 9. júna 2016 uskutočnil Deň pootvorených dverí v kremnickom archíve. Naše pracovisko a cennosti archívu si prišlo pozrieť 
skoro 160 návštevníkov, medzi ktorými boli obyvatelia Kremnice, priľahlých miest a obcí okolitých okresov ale i zo zahraničia. Zavítali k nám i zástupcovia jednotlivých 
mestských a obecných úradov, školské skupiny či rodinky s deťmi.

Návštevníci sa mohli počas troch vstupov dozvedieť z 
prezentácie a odborného výkladu o tom, čo je archív, o 
jeho základnom poslaní, o významných kremnických ar-
chivároch a o prioritných archívnych fondoch. 
Širokej verejnosti sme predstavili originály najvzácnejších 
archívnych dokumentov z doby arpádovskej, zlomky stre-
dovekých kódexov, neumy, privilégium mesta Kremnice 
udelené Karolom Róbertom z rodu Anjou a Mestskú kni-
hu Kremnice. Ďalej bola odprezentovaná Mestská kniha 
Novej Bane, privilegiálna listina vydaná kráľom Karolom 
VI. pre mesto Nová Baňa, Kniha mestečka Svätý Kríž nad 
Hronom a veľa iného.
Po odbornom výklade si mohli hostia prezrieť priprave-
né ukážky vzácnych archívnych dokumentov, kníh, listín, 
predmetov viažucich sa k spolkovému životu Kremnice, 

pohľadnice Kremnice, ktoré zachytávajú architektúru 
mesta v časoch minulých a mnoho iných zaujímavostí.
Súčasťou podujatia bola i prehliadka  novootvorenej vý-
stavy s názvom „Klenoty kremnického archívu“, priestorov 
archívu a v neposlednom rade sa mohli návštevníci ko-
chať naozaj krásnym panoramatickým výhľadom na mes-
to Kremnica.
Pre malých bádateľov sme mali pripravený prepis listín br-
kom a pečatenie voskom. Touto cestou sme sa spolu pre-
niesli do minulosti. Zabudli sme na klávesnice a počítače, 
vzali sme do rúk husacie brko a cestovali v čase. Veľmi nás 
potešilo, že tieto tvorivé dielne sa páčili i dospelým a ne-
váhali si to vyskúšať...

Vážení hostia Dňa pootvorených dverí, dovoľte nám, aby 

sme Vám srdečne poďakovali za príjemne strávený deň vo 
Vašej spoločnosti v kremnickom archíve. 
Dúfame, že sme týmto oslovili i Vás, nezúčastnených a na 
budúci rok sa stretneme v budove kremnického archívu 
a Vy uvidíte krásy, zaujímavosti a cennosti nášho mesta 
starostlivo uložené v kremnickom archíve.
Taktiež by sme sa chceli poďakovať mestu Kremnica za 
vyhotovenie smerových tabúľ, ktoré uľahčia bádateľom 
a návštevníkom prístup k budove archívu. Veríme, že na 
budúci rok nás nájde a navštívi ešte viac záujemcov. 

Už teraz sa na Vás teší kolektív zamestnancov pracoviska Ar-
chív Kremnica.

Katarína Dobrotková

Kremnica ožila stredovekom
Účasť odhadujú na tisícky
Hlavní organizátori podujatia, mesto Kremnica a občian-
ske združenie Schatmansdorf, odhadujú účasť na poduja-
tí Dobýjanie mesta Kremnica a Kremnický jarmok na viac 
ako 3 000. Najväčšia koncentrácia ľudí bola pri scénkach 
na Zámockom námestí, kde si podľa jedného z hlavných 
organizátorov podujatia Adriana Kobetiča pozrelo scénku 
v priemere 600 divákov. Záujem bol aj o prednášky z his-
tórie, ktoré navštívilo asi 100 poslucháčov.

Reakcie boli prevažne pozitívne
"Toľko usmiatych tvárí a šťastných ľudí- malých aj veľkých 
-  som už dávno nevidela. Každý sa bavil, každý si tam nie-
čo našiel. A hlavne, všetci trávili svoj volný čas spolu - čo je 
v dnešnej dobe nezanedbateľný fakt. Dvojdňový príbeh 
dovolil všetkým vstúpiť do rozprávky," vyjadrila sa jedna 
zo spokojných návštevníčok podujatia. Ľudia si chváli-
li najmä atmosféru a autentický dojem minulosti. "Cítila 
som sa skoro ako v stredoveku. Tá hudba a do toho aktéri 
v kostýmoch urobili svoje," opisuje zážitok ďalšia z divá-
čok.
S akciou boli spokojní aj samotní organizátori. "Akcia pre-
behla bez vážnejších problémov. Najmä záver podujatia 
a ohňová show boli veľmi vďačné. Námestie sa pekne za-
plnilo," vyjadril sa Adrian Kobetič. "Chcel by som sa veľmi 
pekne poďakovať všetkých partnerom a sponzorom po-
dujatia, bez ktorých by to nikdy nevyšlo," dodáva jedným 
dychom.

Ožilo celé mesto 
Podujatie Dobýjanie mesta Kremnica malo prirodzený 
dopad aj na cestovný ruch v meste. Zvýšený záujem o 
služby pocítili ubytovacie a stravovacie zariadenia, ako aj 
múzeá a expozície v meste. 
Ostáva nám už len veriť, že sa z tohto podujatia stane tra-
dícia a že si podobnú akciu užijeme aj o rok.

Pokračovanie z titulnej strany

Veronika Chrienová
foto: Ivan Čillík
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Spomíname na svojich blízkych
Dňa 30.7.2015 si pripomíname 5. výročie úmrtia našej drahej manželky, 

mamy, starej mamy

MUDr. Oľgy Laluhovej rod. Mistríkovej.

Kto ste ju poznali, venujte jej prosím spolu s nami  tichú spomienku.

Manžel Ivan a deti s rodinami 

Spoločenská kronika

Linda Koreňová

Rodičom srdečne blahoželáme!

Manželstvo uzavreli

Michal Melich – Ing. Veronika Kollárová
Dušan Kostoláni – Milena Schwarzová

Tomáš Filanda – Zuzana Krnáčová
Alfréd Neuschl – Jana Herelová

Veľa šťastia na spoločnej ceste životom!

Naši najmenší

Lúčime sa

Emília Štefanovičová
Ján Heriban

Stanislav Kopál

Česť ich pamiatke!

Činnosť Klubu dôchodcov za prvý polrok
Rok 2016 sme privítali fašiangovou zábavou, a ako sa 
na fašiangy patrí pampúchmi. Do tanca hrali Duo Da-
nyo. Zábava bola dobrá, zabudlo sa na všetky neduhy. 
Po rozhýbaní kĺbov je potrebná i duševná zábava. Na-
vštívili sme galériu mesta, jej výstavu „Textilná tvorba“ 
– ľudová tvorba v modernom poňatí. Po prehliadke vý-
stavy sme v dielni šikovných rúk pod dohľadom – uká-
zaní techniky, vytvárali dnes moderné náramky. Ne-
chýbala ani návšteva divadla vo Zvolene, predstavenie 
Skrotenie zlej ženy. Zimné mesiace sme ukončili pose-
dením s náčelníkom Mestskej polície Mgr. Brhlíkom. 
Porozprával nám o ich činnosti, tiež upozornil na rôz-
ne druhy podvodov, neveriť cudzím ľuďom a pod. Zo 
strany členov mu boli kladené rôzne dotazy. Tiež nás 
pozval na prehliadku ich oddelenia, ktoré sa uskutoční 
na jeseň. A už je tu marec, ktorý je spojený so sviatkom 
žien. Oslávili sme ho spoločne v klube. Prišli medzi nás 
Mgr. Schniererová a p. Görögová, ktoré spestrili pose-
denie rôznymi hrami na pamäť a pohyb. Bolo veselo. 
Tradične v marci sa koná členská schôdza. Na toho-
ročnej schôdzi sa vedúca klubu Mgr. Lutherová vzdala 
funkcie zo zdravotných dôvodov. Navrhnutá a zvolená 
bola Oľga Fialová. V marci sme boli ešte v Martine na 
Turčianskej šlágerparáde. Vystupovala známa skupina 
z televízneho „Šlágra“ Veselá trojka. Apríl – jarná bri-
gáda okolia budovy a záhrady. Brigáda bola spoločná 
pre Klub dôchodcov a Slovenský zväz telesne postih-
nutých. Po ukončení prác posedenie pri čaji a chlebe 
s masťou a cibuľou. Zájazd na jarné nákupy – trhy do 
poľskej Jablonky sa uskutočnili aj tento rok. V Galérii 
sme navštívili výstavu medailí a rôzne diela umelcov 

z troch krajín pod názvom „Od Dunaja, Vltavy a Visly“. 
Naši členovia v tvorivej dielni preukázali svoju fantáziu 
vyrobenú z prúžkov papiera. Zároveň sme navštívili v 
múzeu výstavu kremnického výtvarníka a reštaurátora 
pána Mišíka. Dnes o veľmi rozšírenej chorobe diabetes 
nám prišla porozprávať pani Búriová z Regionálneho 
úradu verejného zdravia. Na Deň matiek sme usporia-
dali posedenie v klube so živou hudbou a malým dar-
čekom. V spolupráci s Knižnicou J. Kollára prišli medzi 
nás do klubu členky Autorského klubu z Banskej Štiav-
nice. Pani Petrová už bola u nás viackrát. Teraz prišla 
s ňou i ďalšia členka pani Bernáthová a vedúca Klu-
bu dôchodcov pani Barošková. Bolo to posedenie pri 
poézii – vlastnej tvorbe, ako už hovorí názov ich klubu 
„autorský“. Obidve členky klubu svojím podaním poé-
zie zaujali aj toho, kto nie je fanúšikom tohto žánru. 
25. mája sme išli na výlet na južné Slovensko. Prvá za-
stávka bola v Brhlovciach. Tu sme si prezreli kamenné 
obydlia vytesané do tufu. Cesta pokračovala za hranice 
do Maďarska do Ostrihomu. Navštívili sme Ostrihom-
skú baziliku, v ktorej je najväčší kostol v Európe. (sv. 
Petra v Ríme a sv. Pavla v Londýne). Nachádza sa tu aj 
najväčší oltárny obraz na svete namaľovaný na jednom 
kuse plátna. Ostrihom je spojený so Štúrovom mostom 
Márie Valérie (vnučka Márie Terézie). V Štúrove sme 
si dali prestávku na obed, kávu alebo pivo. Posilnení, 
oddýchnutí sme pokračovali v ceste do Komárna. Za-
stavili sme sa v známej rozsiahlej vojenskej pevnosti. 
Prvá zmienka o stavbe je už z r. 1242. Postupne rokmi 
sa rozširovala a spevňovala obvodové múry. Pamätá 
si Turkov, Napoleona. (Naposledy tam boli ubytované 

sovietske vojská.) Žiaľ, pusti-
li nás len za bránu, objekt sa 
opravuje. V Komárne je ešte 
jedna zvláštnosť novej doby 
„Námestie Európy“. Je to uni-
kátne stavebné dielo repre-
zentujúce historickú archi-
tektúru jednotlivých oblastí 
Európy. S historickou časťou 
Komárna je spojené vstupný-
mi bránami. Výlet sme ukon-
čili v Kolárove. Privítali nás 
labute plávajúce na ramene 
Malého Dunaja, kde sa na-
chádza lodný mlyn. Prezreli 
sme si zariadenie mlyna s 
podrobným výkladom o jeho 
spôsobe mletia múky. Ďalšou 
vzácnosťou je drevený most k 
mlynu dlhý 82 metrov. Jediný 

zachovaný svojho druhu v strednej Európe. Zúčastnení 
si pochvaľovali, že výlet prebiehal v pohode bez nahá-
ňania a bol obsahovo bohatý. Ďalší zájazd bol v júni 
do blízkeho okolia, do Turčeka na prehliadku Vodá-
renskej nádrže, ktorá po tieto dni oslavuje 20. výročie 
dokončenia výstavby (1992 – 1996). Leží vo výške 779 
m.n.m., hĺbka vody pri maxime je 60,30 m. Prešli sme si 
jej podzemie (311 schodov), ale aj vežu v samotnej ná-
drži (vyše 500 schodov hore aj dole). Zúčastnení by si v 
našom veku zaslúžili odznak zdatnosti. Cestou domov 
sme sa zastavili na Salaši na Revolte. Boli sme ohláse-
ní. Privítanie bolo nad očakávanie. Čakali nás prestreté 
stoly, ponúknutí sme boli výrobkami salaša. Za čo im 
ešte raz ďakujeme. Žiaľ, dlho sme nemohli vychutnávať 
túto pohodu, prerušil ju prudký lejak. Členovia výboru 
KD boli obvinení, že zle spravili dohodu s oblakmi, že 
ich mal vietor priniesť o takú polhodinu neskôr. Na dru-
hýkrát sa pousilujeme, ale ak máte milí naši členovia 
nejaký recept, ako to vybaviť, budeme radi. Medzi zá-
jazdmi sme boli v Martine na Turčianskej šlágerparáde. 
Tentokrát boli hosťami Otto Weiter a Andrea Fischer. 
V rámci Dňa otvorených dverí sme navštívili Štátny 
archív v Kremnici. Videli sme zakladaciu listinu mesta, 
starú kroniku mesta a iné zaujímavé listiny, plány mes-
ta. Česť zakladateľom archívu, ale aj tým čo v ich práci 
pokračovali a pokračujú.  Na ďalší Deň otvorených dve-
rí sme boli pozvaní na Mestský úrad. Bol horúci deň, 
ale i tak sme sa stretli v nečakanom počte. Privítať nás 
prišiel primátor mesta s poslancami a pozval nás po 
prehliadke do zasadacej siene. Témou rozhovoru boli 
mimo iného ulice, chodníky v meste a hlavne vlakové 
a autobusové spojenia. Žiaľ, už sláva železničnej trate 
nad Kremnicou, ktorá niesla názov „Slovenský Sem-
mering“ zanikla. Ďakujeme pánovi primátorovi, že si 
našiel čas na starších občanov mesta a vypočul si ich 
názory. Prvý polrok sme ukončili posedením v klube 
pri menšom občerstvení (párky a čaj) a harmonike.

Upozornenie:
Na zájazd Betliar – Košice dňa 14. 9. 2016 a na vystúpe-
nie Evy a Vaška v Martine dňa 24. 9. 2016 je ešte pár 
miest voľných. Kto má záujem i nečlen, môže sa prísť 
prihlásiť do Klubu dôchodcov v dňoch 25. – 27. Júla, 
t.j. v pondelok, utorok a stredu od 9.00 do 11.00 hod. 
Budeme tam.
Košice cena: člen 17 €, nečlen 19 €
Martin cena: člen 9 €, nečlen 10 €

Oľga Fialová

Vyhodnotenie literárnej súťaže
V májovom čísle Kremnických novín sme uverejnili krátky úryvok básne a Vašou úlohou bolo uhádnuť, kto je 
jej autorom.
Správna odpoveď je:  Július Tamásfi st.

Víťazom knižnej publikácie od Rudolfa Dilonga sú manželia Varhaňovskí, ktorým srdečne 
blahoželáme.
 
Knižnica Jána Kollára
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Bangladéš, v doslovnom preklade Zem národa Bangla, 
ktorý si k svojmu životu vybral jednu z najúrodnejších, 
ale i najnebezpečnejších častí našej zemegule. Niečo za 
niečo, ako sa vraví. S vymenovávaním naj však pri krajine, 
ktorá je veľká ako 4x Slovensko ešte len začíname. Bangla-
déš je aj najľudnatejšou zemou, kde sa doslova tlačí viac 
ako 160 miliónov obvateľov, čo je viac ako má celé Rusko! 
Teda aspoň podľa štatistík. V skutočnnosti je ich tam ešte 
viac. Však skúste spočítať ľudí napríklad v takých slumoch. 
Nemožné...
Cez Bangladéš prúdi až 700 riek. Krajinou tečie aj najpo-
svätnejšia rieka sveta Ganga, ktorú si domáci premenovali 
na Padmu. Všetko to vytvára najväčšiu podmorskú deltu 
na svete, vďaka čomu má záliv najnižšiu salinitu spomedzi 
ostatných. Bengálska zátoka v tvare trojuholníka je svojou 
rozlohou najväčšia na svete a riečne delty rozvetvené ako 
vejár, sú zároveň najúrodnejšou oblasťou sveta. Bengál-
sko pokrývajú kilometrové koberce sviežej zelenej, ktoré 
vidno už z výšky pri prílete. Niet preto divu, že viac ako 
polovica populácie sú farmári. No aj napriek tomu je hlav-
ným exportným artiklom textil. 
Bengálsko, ako jedna veľká rovina, je vďaka svojej nad-
morskej výške pravidelne zaplavovaná počas obdobia 
dažďov. Do roku 2050 má až 1/3 tohto štátu zmiznúť pod 
hladinou vody. Ruku ku skaze sčasu načas priloží aj ničivý 
cyklón. Ako napríklad najsmrtonosnejší cyklón v histó-
rii Bhola z roku 1970. Poloha domova mnohých a s ňou 
súvisiace klimatické podmienky sú tak pre miestnych po-
žehnaním i prekliatím zároveň. To núti farmárov kočovať 
z miesta na miesto v závislosti od toho, kde práve pole 
nie je ukryté pod vodou či nánosmi bahna. No a naopak 
práve naplaveniny sú následne kvalitným základom bo-
hatým na rôzne živiny, vďaka čomu sa rastlinkám tak darí. 

A tak sa sem po skončení monzúnov pravidelne vracajú. 
Človek však pri stretnutí s Bengálčanmi necíti ľútosť ani 
beznádej. Hrdý pohľad a úsmev na tvári hovoria jasne. Aj 
keď nemajú čo ponúknuť, sú tunajší ľudia pyšní na svoju 
krajinu a hrdí na svoje vodné bohatstvo. 
Rieky vlievajúce sa do Bengálskej zátoky sú síce bohaté 
na vodu, no jej kvalita je absolútne nevyhovujúca. Mno-
hé sa zmenili len na akési stoky a kanály berúce so sebou 
všetko, čo im príde do cesty, alebo čo do nich miestni vy-
hodia a fabriky vypustia (najmä tie na spracovanie kože). 
Neslávne známou je taká Buriganga, tečúca priamo cez 
hlavné mesto Dháku – samotným mikrokozmom Bengál-
ska plným šokujúcich paradoxov. Rieka, ktorá je doslova 
toxickou je zároveň tou, kde skoro ráno domáci praktizujú 
osobnú hygienu, perú v nej, alebo ju rovno pijú. Postupne 
ich to zabíja, no inú možnosť nemajú. Je to ich jediný do-
mov, ísť nemajú kam. 
K znečisteniu tiež vo veľkej miere prispieva doprava. Neu-
stále zápchy, trúbenie, hluk a pokiaľ sa bavíme o Dháke so 
svojimi 18 miliónmi obyvateľmi, tak aj špina a smrad. Pre-
dieranie sa pomedzi masy ľudí a len prosté bytie súčasťou 
tohto celého zaručí zážitky, ktoré sú tak hmatateľné, že sa 
na ne ani nedá zabudnúť. Človek z lietadla mal pravdu....
Pri návšteve dediniek, kde sú častokrát rady, že majú as-
poň ten spoločný zdroj pitnej vody, ma zastavila jedna 
zo starších žien. Bola veľmi rada, že nás - „bielokožcov“ - 
môže privítať a už sa hrdila ukazovaním, čo všetko majú. 
2 spoločné toalety pre celú dedinu a dom, ktorý mal na-
miesto strechy len zvlnený plech. „Lepšie ako celtovina“, 
vtipkuje táto krásna žena, ktorá svoj pôvab nestratila ani 
napriek evidentne neľahkej existencii. „Poďte, sadnite si!“ 
A už nám nesie plastové stoličky (o ktorých verím, že boli 
tým najdrahším a najluxusnejším nábytkom, aký v dedin-

ke vôbec mali), aby sme sa na nádvorí z udupanej hliny 
usadili. „Radžeš, dones čaj! A vy decká, poďte sem, zas-
pievajte niečo hosťom!“, komandovala na jednu i druhú 
stranu. Ostýchavé deti s tými najkrajšími veľkými čiernymi 
očami a bielymi úsmevmi sa zoradili a pozerajúc do zeme 
spustili jednu z pesničiek. Za svoje vystúpenie dostali cuk-
ríky a perá. Úprimná radosť a vďaka bola tým najkrajším 
darom, aký nám mohli dať. Tak málo stačí týmto skrom-
ným deťom. 
A vtedy ma zahrialo pri srdci. Aj napriek všetkému, čo 
počas môjho pobytu skúšalo moju trpezlivosť, sa mi Ben-
gálsko predsalen dostalo pod kožu. I ja som sa presvedči-
la, že Bangladéšania sú tí najsrdečnejší ľudia, akých som 
mala doteraz možnosť stretnúť. Sú vďační aj za to málo 
,čo majú a slovka ponosy od nich nepočuť. Zrejme sa ria-
dia heslom, že byť šťastný nie je ani tak záležitosť osudu, 
ako vlastnej voľby. Sila a súdržnosť komunity je tu niečím 
prirodzeným, ľudia si vzájomne pomáhajú a jeden od dru-
hého závisia.
Na záver preto ostáva zodpovedať už len jedno. Prečo 
sem ísť, čo môže Bangladéš ponúknuť? Odpoveď je na 
každom z nás, no pre mňa to bolo predovšetkým uvedo-
menie si toho, aké mám šťastie, že žijem tam, kde žijem 
a ako mám naše mestečko vlastne rada. Mnohokrát si to 
totiž mnohí neuvedomujeme, a preto radšej volíme več-
né sťažovanie sa. Ak nie sú zatrpknutí a večne mrzutí takí 
Bengálčania, ktorí denno denne bojujú o život v džungli 
veľkomiest, prečo si na to robíme nárok my, žijúci v ne-
veľkom, no malebnom meste, obkolesenom krásnou prí-
rodou, kde nám (okrem nepredraženého supermarketu) 
naozaj nič nechýba? Všetko je len uhol pohľadu a je len na 
nás, aký prístup k životu zvolíme – proaktívny, či pasívny?

„Bangladéš je zemou, na ktorú sa nezabúda!“, upozorňuje ma s jemným úškrnom na tvári spolucestujúci v lietadle, zatial čo pozerám z okna na kopiace sa mračná. V jeho 
hlase cítiť značnú iróniu, ale i melanchóliu. Zovrie mi žalúdok a mieša sa vo mne všetko čo som z daného odkazu dokázala vycítiť, rešpekt i nadšenie z neznámeho. Čo ma 
tu čaká?

Martina Trginová

POTULKY   
SVETOM

BANGLADÉŠ
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Spomedzi osobností mesta zväčša poznáme najmä športovcov a umelcov, ktorí sa presadili v celoslovenskom meradle, prípadne v zahraničí.  Poznáme ale chemikov, fyzi-
kov, ekonómov, filozofov alebo zástupcov ďalších vedeckých disciplín, ktorí vo svojom odbore dosiahli mimoriadne výsledky a za svoju prácu dostali najvyššie akademické 
tituly? V spolupráci s Knižnicou Jána Kollára budeme počas roka 2016 uverejňovať príbehy osobností, ktoré dosiahli vedeckú hodnosť docent alebo profesor a narodili sa, 
študovali, žili, pracovali, alebo inak pôsobili v našom meste. 

Kremnickí vedci 

Dr.h.c. prof. Ing. Milan Šikula, DrSc

vedúci vedecký pracovník Ekonomického 
ústavu SAV

 
*24.12.1941 Kremnica

Jaroslav Slašťan
foto: internet

Po absolvovaní Gymnázia v Kremnici 
pokračoval v štúdiách na Vysokej škole 

ekonomickej v Bratislave. Po jej ukončení 
v roku 1964 pokračoval ako pedagóg a 
odborný asistent na jej Národohospodár-
skej fakulte. V roku 1968 obhájil kandi-
dátsku prácu a v roku 1972 sa stal členom 
výskumného kolektívu Ekonomického 
ústavu SAV. V roku 1984 obhájil veľký dok-
torát. Transformácia ekonomického sys-
tému po roku 1989 predstavovala pre M. 
Šikulu mimoriadnu výzvu, na zvládnutí 
ktorej sa chcel zúčastniť priamo v hospo-
dárskej praxi a uplatniť tak poznatky získa-
né predchádzajúcim výskumom. Takmer 
12 nasledujúcich rokov pôsobil v rôz-
nych riadiacich hospodárskych funkciách. 
Aj v uvedených rokoch však neustále udr-
žiaval kontakty s vedeckým výskumom. V 
roku 1999 sa habilitoval na docenta.  O tri 
roky neskôr sa stal riaditeľom Ekonomic-
kého ústavu SAV. Za profesora bol meno-
vaný prezidentom SR v roku 2004. Popri 
desiatkach krátkodobých zahraničných 
študijných ciest absolvoval v Spolkovej 
republike Nemecko a USA aj tri dlhodobé 
študijné pobyty.

Prvú etapu profesionálnej praxe absolvo-
val v rokoch 1964 – 1972 na VŠE v Bratisla-
ve. Druhou etapou v rokoch 1972 – 1990 
bola práca v Ekonomickom ústave SAV. 
Ťažiskom tretej etapy bola prax v relevant-
ných národohospodárskych inštitúciách 
– Ministerstvo pre hospodársku stratégiu 
SR (1991), komerčné banky (1991 – 2000) 
a Slovenská konsolidačná (2000 – 2002). V 
roku 2002 znovu nastúpil na Ekonomický 
ústav SAV, kde do marca 2014 pôsobil ako 
riaditeľ. Na EÚ SAV naďalej pôsobí ako ve-
dúci vedecký pracovník. 

Vo svojej vedecko-výskumnej a publi-
kačnej činnosti sa dlhodobo a systematic-
ky venuje skúmaniu vývinových trendov 
vo fungovaní svetovej ekonomiky, najmä 
procesom globalizácie a integrácie s oso-
bitným zreteľom na adaptačné procesy a 
stratégiu konkurencieschopnosti malej 
otvorenej ekonomiky s implikáciami pre 
Slovensko. Osobitnú pozornosť venuje sk-
úmaniu globálnej ekonomickej krízy a ana-

lýze krízových a pokrízových adaptačných 
procesov. Od začiatku svojej vedecko-
-výskumnej činnosti sa aktívne podieľal na 
formovaní nových trendov ekonomického 
myslenia, reagujúcich na nové výzvy spo-
ločenského a ekonomického vývoja. Ťa-
žiskovo sa venoval otázkam, ktoré súvisia 
s pôsobením vonkajšieho ekonomického 
prostredia na ekonomiku. Zdôvodňoval, 
že úspešnosť malej a otvorenej sloven-
skej ekonomiky je výrazne determinovaná 
schopnosťou včas identifikovať, cieľave-
dome využiť príležitosti a pružne reago-
vať na riziká, ktoré zmeny vo vonkajšom 
ekonomickom prostredí prinášajú. Patrí k 
priekopníkom výskumu procesu globali-
zácie na Slovensku, pričom si všímal nielen 
reálne procesy s ňou spojené, ale celý rad 
inštitucionálnych zmien presakujúcich z 
vonkajšieho do vnútorného prostredia ná-
rodných ekonomík  a s tým späté riziká.

Dr.h.c. prof. Ing. Milan Šikula, DrSc., svojou 
vedecko-výskumnou prácou významne 
prispel k rozvoju ekonomického myslenia 
a k jeho kultivácii na Slovensku. Je autorom 
4 individuálnych a 19 kolektívnych mono-
grafií, 35 statí v karentovaných vedeckých 
časopisoch doma a v zahraničí a vyše 80 
príspevkov v odborných časopisoch a 
zborníkoch z domácich a zahraničných 
konferencií. Na jeho práce je evidovaných 
507 citácií a ohlasov. Osobitne treba v da-
nej súvislosti oceniť dve dopadové štúdie 
k vstupu a integrácií SR do EÚ, “Dlhodobú 
víziu rozvoja slovenskej spoločnosti” a 
“Stratégiu rozvoja slovenskej spoločnos-
ti”, ktoré sa pod jeho odborným a organi-
začným vedením v spolupráci so širokým 
okruhom spolupracovníkov vypracovali v 
Ekonomickom ústave SAV.

Výsledky jeho vedeckej práce sú obsiahnu-
té v celom rade monografií, v zborníkoch 
doma a v zahraničí, vo vedeckých statiach, 
výskumných štúdiách a expertízach.

Popri výskumnej práci sa prof. Šikula inten-
zívne venoval aj vedeniu odborných ko-
lektívov a rôznym vedecko-organizačným 
činnostiam. Bol členom pracovnej skupiny 
Akreditačnej komisie pre oblasť ekonómie 
a manažmentu, členom vedeckej rady (VR) 
Ekonomickej univerzity v Bratislave, čle-
nom VR Národohospodárskej fakulty EÚ v 
Bratislave, členom VR Fakulty ekonomiky a 
manažmentu SPU v Nitre a tiež VR Ekono-
mickej fakulty UMB v Banskej Bystrici. Od 

roku 2002 až do roku 2014  pôsobil ako 
hlavný redaktor Ekonomického časopisu.  

V súčasnom období pôsobí ako člen Uče-
nej spoločnosti SAV. Tiež je členom VR Ob-
chodnej fakulty Ekonomickej univerzity a 
pôsobí vo viacerých funkciách súvisiacich 
s doktorandským štúdiom. 

NAJDÔLEŽITEJŠIE VEDECKÉ, VEDECKO-ORGANIZAČNÉ, VEDECKO-PEDAGOGICKÉ A ĎALŠIE POZÍCIE A FUNKCIE

1999 Obchodná fakulta EU, člen vedeckej rady
2000 Ekonomická univerzita, člen vedeckej rady
2000 Člen 2005 – predseda spoločnej komisie pre obhajoby „DrSc.“
 62-21-9 Medzinárodné ekonomické vzťahy
 62-04-9 Svetová ekonomika
 62-05-9 Dejiny národného hospodárstva
2002 Člen Steering Commitee European Network of Economic Policy Research Institutes, Brussels
2002 Podpredseda spoločnej odborovej komisie doktorandského štúdia vo vednom odbore 3.3.19 Svetová ekonomika
2002 Podpredseda spoločnej odborovej komisie 62-01-9 Ekonomická teória
2002 Hlavný redaktor Ekonomického časopisu
2003 Člen pracovnej skupiny Akreditačnej komisie na oblasť ekonómie a manažmentu
2003 Člen Hospodárskej rady Vlády SR
2006 Člen rady vlády pre vedu a techniku
2007 Člen Redakčnej rady Acta Oeconomica Cassoviensia (Podnikovohospodárska fakulta EU v Košiciach
2007 Člen Vedeckej rady výskumného ústavu zváračského
2008 Člen Učenej spoločnosti SAV
2011 Člen Vedeckej rady NHF EÚ Bratislava
2011 Člen Vedeckej rady FEM SPU Nitra
2011 Člen Vedeckej rady EF UMB Banská Bystrica
 Člen Vedeckej rady Vysokej školy manažmentu

OCENENIA

Cena SAV za Prognózu ekonomického rozvoja Slovenska do roku 2010, spoluautor 1989
Prestížna cena IMPULSES za popularizáciu a rozvoj vedeckých poznatkov o ekonomike a spoločnosti v magazíne IBC, v kategórii 
A, udelená Ekonomickou univerzitou v Bratislave a Agentúrou INFORMEX, 2000
Plaketa Juraja Fándlyho, udelená Akadémiou vzdelávania SR, 2002 
Prémia Literárneho fondu za vedeckú a odbornú literatúru 2003 za dielo „Ekonomické a sociálne súvislosti integrácie Slovenska 
do Európskej únie“
Zlatá medaila za prínos k rozvoju Ekonomickej univerzity, 2011
Zlatá medaila Národohospodárskej fakulty Ekonomickej univerzity, 2011
Zlatá medaila SAV, 2012
Doctor honoris causa UMB, 2013
Zlatý Biatec, 2012 – 2013 



7/2016ZDRAVIE INFORMAČNÝ MESAČNÍK SAMOSPRÁVY

KREMNICKÉ NOVINY12

Prečo sa máme chrániť pre kliešťami
Zvýšený výskyt obávaných parazitov – kliešťov by nemal byť dôvodom obmedzovania ozdravujúcej rekreácie v prírode, ale dôvodom k zvýšenej opatrnosti, aby sme sa 
pred nimi ochránili a tak zabránili prenosu ochorení, ktorými môžu byť nakazení. Odborníci zistili, že priemerne 15-25 % kliešťov Ixodes ricinus (kliešť obyčajný) v našich 
podmienkach je nakazených boréliami a 5 % vírusom encefalitídy. Sú však lokality, kde je nakazených  kliešťov oveľa viac. Zanedbanie potrebnej prevencie, či prípadnej 
liečby by sa preto nemuselo vyplatiť.

Počas prisatia kliešťa sa do ranky v koži človeka aj zvieraťa 
môžu slinami preniesť choroboplodné mikroorganizmy. 
Dĺžka prisatia a objem slín úmerne zvyšujú pravdepo-
dobnosť prenosu patogéna. V Európe žijú kliešte I. rici-
nus v nadmorskej výške 500–600 m.n.m, no v posledných 
rokoch bol potvrdený ich výskyt aj z miest, kde predtým 
zaznamenané neboli (1100 m.n.m). Ich častý výskyt sa 
predpokladá v zmiešaných lesoch s krovinatým poras-
tom, v dubových alebo dubovo-hrabových a dostatočne 
vlhkých lesných porastoch. Zdržujú sa vo výške okolo 25 
- 50 cm od zeme. 
V prírode kliešte veľmi trpezlivo číhajú na svojich hosti-
teľov. Vyliezajú na steblá tráv a vyššej vegetácie, kde sa 
držia troma zadnými pármi nôh a prvý predný pár vztýčia 
a roztiahnu, pričom ich otáčajú do rôznych smerov. Na 
povrchu tela svojej obete sa najčastejšie prisajú na tep-
lé, spotené miesta s jemnou pokožkou (ako napr. kolen-
né jamky, podpazušie, pod prsníkmi, medzi stehnami a 
pod.).
V teplých obdobiach možno kliešte objaviť aj v januári a 
ich aktivita trvá až do decembra (niektoré druhy). 
Kliešte môžu prenášať pôvodcov veľmi závažných, ne-
príjemných a zdĺhavých ochorení:
• zápal mozgových blán (pôvodcom infekcie je vírus klieš-
ťovej encefalitídy), 
• lymeská borelióza (Borrelia burgdorferi sensu lato), 
• Q-horúčka (Coxiella burnetii), 
• babezióza (Babesia), 
• anaplazmóza, (Anaplasma phagocytophilum), ricketsi-
ózia (Rickettsia), 
• tularémia (Francisella tularensis). 
Prejavmi sú predovšetkým horúčka, bolesti hlavy, svalov, 
malátnosť, kožné prejavy a i. 
Kliešťová encefalitída (KE) a lymeská borelióza (LB) sú 
v podmienkach SR jednými z najznámejších, kliešťami 
prenášaných nákaz. Pre vírus KE je typický výraznejší en-
demický výskyt, pôvodcovi LB je obyvateľstvo vystavené 
takmer  na celom území SR. Zvýšenú pozornosť treba ve-
novať lokalitám, kde sú známe zmiešané ohniská nákaz 
prenášaných kliešťami. Vďaka spolupráci  pracovníkov 
epidemiológie RÚVZ v Žiari nad Hronom, ktorí z vybra-
ných lokalít zozbierali vlajkovaním kliešte a VÚ SAV v Bra-
tislave, kde boli kliešte vyšetrené na vírus KE, sa odkryli 
lokality s možnosťou infikovania obyvateľstva pôvodcom 
LB, aj vírusom KE v našich okresoch. Sú to lokality v kra-
jinných oblastiach Kremnických, Štiavnických vrchov a 
pohoria Vtáčnik. 
Podobne sa podarilo dokázať existenciu prírodných 
ohnísk u ochorení, ktoré sa v SR zatiaľ nesledujú, a preto 

o ich chorobnosti nemáme žiadne údaje. Sú to anaplaz-
móza a rickettsióza.
Anaplazmóza je ochorenie vyvolané baktériou Ana-
plasma phagocytophila, toto ochorenie prebieha hlavne 
pod obrazom teplôt, bolestí kĺbov, hlavy, s kožným preja-
vom podobným ako u LB. Pôvodca anaplazmózy bol za-
chytený v kliešťoch aj v okrese ZH  a to hlavne v  lokali-
tách obce Lutila a Horná Ves. Bola zistená aj prítomnosť 
neskorých protilátok (IgG) u 25% vyšetrených ľudských 
sér, čo je dôkazom, že v týchto ohniskách môžu byť oby-
vatelia exponovaní okrem LB aj anaplazmóze. 
Podobný klinický obraz má ochorenie -  ricketsióza. 
V Kremnickej oblasti boli neskoré protilátky Rickettsia 
SFG (skupina purpurových horúčok) zachytené aj u ľudí. 
Klinický obraz ktoréhokoľvek ochorenia prenášaného 
kliešťami sa môže skomplikovať súčasnou infekciou s iný-
mi patogénmi. Preto aj keď v našich podmienkach ocho-
renia na anaplazmózu alebo rickettsiózu prebiehajú čas-
to bezpríznakovo prípadne s miernym priebehom, môžu 
podstatne skomplikovať klinický obraz a liečbu LB alebo 
KE. Nesmieme zabúdať na skutočnosť, že kliešť môže byť 
nakazený viacerými patogénmi naraz. 
Lymeská borelióza je jednou z veľmi nepríjemných a 
zdĺhavých infekcií spôsobenou špirálkovitou baktériou 
Borrelia burgdorferi sensu lato (druhy Borrelia afzelii, B. 
garinii a B. sensu stricto), je na prvom mieste v štatistic-
kých údajoch o nákazách prenášaných kliešťami v SR. 
Pri nesprávnej liečbe, alebo ak sa kožné prejavy neobjavia, 
môže dôjsť za niekoľko týždňov až mesiacov od začiatku 
infekcie k tzv. diseminovaným (roztrúseným) štádiám, pri 
ktorých môžu byť postihnuté viaceré orgány. Najčastejšie 
býva postihnutý nervový systém, čo sa prejavuje obrnou 
hlavových nervov, predovšetkým lícneho nervu, zápalom 
miechy, nervov, alebo nehnisavým zápalom mozgových 
blán či mozgu. Okrem nervového systému je časté aj po-
stihnutie kĺbov, najčastejšie kolenných alebo obličiek, čo 
sa prejavuje prítomnosťou krvi a bielkovín v moči, alebo 
postihnutie srdca s poruchami rytmu. 
Diagnostika LB je problematická - niektoré z jej klinických 
symptómov môžu napodobovať prejavy iných ochorení. 
Jediným jej charakteristickým prejavom je erythema 
migrans (červená škvrna s periférym šírením obyčaj-
ne s vyblednutým centrom a vyvýšeným lemom) – do 
úvahy však treba vziať, že sa nevyskytuje u približne 
štvrtiny pacientov s LB. Ťažiskom laboratórnej diagnos-
tiky LB sú sérologické metódy na detekciu protilátkovej 
odpovede. 
Pre široké spektrum klinických prejavov je problematic-
ké určiť diagnózu (jednoznačná je len v prípade kožné-

ho erytému), a preto sa dôraz kladie nielen na kliešťovú 
anamnézu, klinický obraz, ale aj na zisťovanie hladiny 
protilátok proti boréliam v sére alebo likvore pacienta. 
Imunitná odpoveď organizmu na prítomnosť borélií sa 
zisťuje asi po 2-4 týždňoch od objavenia sa kožného ery-
tému, kedy sa u väčšiny pacientov začínajú tvoriť proti-
látky. Preto sa pacientovi s kožným erytémom neberie v 
rannom štádiu ochorenia krv, nakoľko jeho organizmus 
si ešte nestihol vytvoriť protilátky. Najvyššie hladiny pro-
tilátok sa tvoria po 6-8 týždňoch trvania ochorenia a ich 
hladina klesá po 4-6 mesiacoch. Stanovenie protilátok  
proti boréliám má však iba podpornú hodnotu v diagnó-
ze ochorenia. Prítomné protilátky môžu byť po starších 
infekciách a nemusia byť vo vzťahu k aktuálne prebie-
hajúcemu ochoreniu.
Liečba - priebeh ochorenia je možné ovplyvniť antibio-
tickou liečbou. Jej včasné zahájenie do značnej miery 
podmieňuje jej úspešnosť a rozhoduje o ďalšom vývoji 
ochorenia. Včasné a dostatočné preliečenie akéhokoľvek 
prejavu lymeskej boreliózy eliminuje možnosť nesko-
rých chronických následkov ochorenia. Nové vzplanutie 
ochorenia však nemožno vylúčiť. Ani po viacnásobnom 
nakazení sa človek nestane imúnnym voči pôvodcovi 
ochorenia. 
Prevencia - stále platí, že prevencia je ten najspoľahlivejší 
prostriedok obrany proti nákazám. U kliešťovej encefa-
litídy je dostupná očkovacia látka, ktorá je jej najlepšou 
prevenciou. Najlepšie je začať s očkovaním  v neskoršom 
jesennom období, aby sme boli už kompletne zaočkova-
ní 3 dávkami do začatia sezóny kliešťov, ale môže sa vyu-
žiť aj zrýchlená schéma vakcinácie. O možnosti očkovania 
sa môžete poradiť so svojim všeobecným lekárom alebo 
vám poradia aj pracovníci oddelenia epidemiológie v Po-
radni očkovania pri RÚVZ v Žiari nad Hronom. U lymeskej 
boreliózy, vzhľadom na veľkú druhovú rôznorodosť bo-
rélií v Európe sa do dnešnej doby nepodarilo vyvinúť 
spoľahlivú vakcínu proti tomuto ochoreniu. 
Všeobecne stále platí, že po každom príchode z oblastí 
s predpokladaným výskytom kliešťov si treba starost-
livo prezrieť šatstvo i  telo (prezrieť sa znova pomôže aj 
po sprchovaní, kúpaní). Proti prichyteniu kliešťa na koži 
môže ochrániť vhodný turistický odev, ale nápomoc-
ný môže byť aj insekticídny prípravok. V prípade chovu 
domácich maznáčikov je vhodné používať obojky alebo 
prípravky proti blchám a kliešťom, čím zabránime okrem 
iného aj doneseniu kliešťov domov.
 Ak objavíme na sebe kliešťa, i napriek predchádzajúcim 
opatreniam, snažíme sa ho čo najrýchlejšie odstrániť, 
lebo čím skôr kliešťa odstránime, tým viac znížime riziko 
prenosu infekcie. Pozor však na nymfy (nedospelé jedin-
ce), ktoré sú niekedy menšie ako špendlíková hlavička a 
preto ľahko prehliadnuteľné! 

Odstránenie kliešťa:
• miesto s prichyteným kliešťom najprv vydezinfikuje-
me 60 % alkoholom (nepoužívame prostriedky, ktoré by 
viedli k duseniu kliešťa (oleje, krémy),
• kliešťa odstraňujeme pinzetou tak, že ho uchopíme za 
pevnú časť hlavičky a opatrným vykývaním do strán ho 
neustále ťaháme von. Špeciálna pinzeta sa dá  zakúpiť v 
obchodnej sieti, u veterinárnych lekárov, v lekárňach),
• v koži  nesmie zostať hlavička, alebo jej časť. Ak sa tak 
stane, treba ju urýchlene odstrániť (v rane môžu zostať 
pôvodcovia infekcie),
• treba sa vyvarovať rozpučenia kliešťa v prstoch pri od-
straňovaní, vstreknutiu obsahu čreva kliešťa do očí a pod.,
• miesto s rankou je potrebné ošetriť 60 % alkoholom, jó-
dovou tinktúrou, v krajnom prípade aj alpou,
• možné je zakúpiť prípravok (spray), ktorý kliešťa zmrazí 
a jeho odstránenie je jednoduchšie.
V prípade, že sa objaví kožný erytém (červená škvrna), 
teplota v súvislosti s kliešťovou anamnézou, neurologic-
ké, kĺbové alebo iné zdravotné problémy, ihneď treba vy-
hľadať svojho všeobecného lekára. 

Regionálny úrad verejného zdravotníctva
Oddelenie výchovy k zdraviu a epidemiológie

MUDr. Z. Košťanová
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Zo života Slovákov žijúcich v Rakúsku

Na fotografii vpravo je Jozef Cíger Hronský 
s rodinou.

Milan Rybársky

Dovolenka na Slnečnom pobreží s CVČ Kremnica
Tak ako po minulé roky, aj tento rok pripravilo CVČ Kremnica ponuku letnej dovolenky pre rodičov a deti. Ponuku prijali viacerí záujemcovia, a tak sme na začiatku júla moh-
li vycestovať na týždenný pobyt na  bulharské Slnečné pobrežie. Všetci zúčastnení ocenili organizáciu všetkých záležitostí zo strany zamestnancov CVČ, sprostredkovanie 
potrebných informácií a v neposlednom rade zabezpečenie transferu priamo z pred domu až na letisko. Hlavne po udalostiach v Turecku, o ktorých sme sa dozvedeli počas 
pobytu, sme ocenili výber destinácie, pretože v dnešnom svete rôznych hrozieb sa Bulharsko pre turistov javí ako jedna z najbezpečnejších krajín.

Slnečné pobrežie. Čisté more a príjemné ceny sú najväč-
ším lákadlom turistov smerujúcich do Bulharska. Letovis-
ko Slnečné pobrežie sa nachádza na západnom pobreží 
vnútropevninového Čierneho mora. Najmä kvôli príto-
ku viacerých tokov riek ako sú Dunaj či Dneper má toto 
more podpriemernú salinitu, len okolo 18 promile. Na 
rozdiel od Jadranu tu nenájdete morské hviezdice, koraly 
ani morských ježov. Napriek tomu je to more živé. Občas 
sa tu síce objavujú raje a žraloky, ktoré sem doputujú cez 
úžiny zo Stredozemného mora, avšak  ide len o krátkodo-
bé návštevy, pretože vody Čierneho mora nie sú pre nich 
vhodné.
Kamenný les. V dostupnej blízkosti letoviska sa dalo pod-
niknúť mnoho zaujímavých výletov. Niektorí sa nechali 
zlákať do delfinária, ktoré svojim 40 minútovým pred-
stavením učarovalo najmä deťom, dospelých  viac zau-

jalo archeologické múzeum vo Varne, kde je na dvoch 
poschodiach v  40 miestnostiach zhromaždených viac 
ako 100 tisíc starovekých artefaktov z okolia Varny. Toto 
múzeum založil v roku 1888 český archeológ Karel Škor-
pil a ponúka na obdiv ohromujúce predmety zo zlata, z 
ktorých niektoré odborníci radia k najstarším ukážkam 
zlatých šperkov. V malej skupinke sme si tiež dohodli vý-
let k treťohornej geologickej zaujímavosti s názvom Po-
biti kamani, prekladaným ako „Kamenný les“. Tento tvorí 
súbor  kamenných stĺpov, ktoré vznikli prirodzeným spô-
sobom pred 50 miliónmi rokmi. Výška niektorých stĺpov 
dosahuje viac ako 10 metrov. Táto prírodná pamiatka, 
ktorej rozloha je 253 ha a ktorá sa nachádza 20 km od 
Varny je jedinečná nielen pre Bulharsko, ale pre celú Eu-
rópu. V roku 1938 bol „Kamenný les“ vyhlásený  za národ-
nú pamiatku a v blízkej budúcnosti by mal byť zahrnutý 

do svetového zoznamu geologických javov UNESCO.
Nessebar. Pár minút hromadnou autobusovou dopravou 
od hotela, v ktorom sme boli ubytovaní, sa nachádza 
starobylé mesto Nessebar. V 6. storočí pred Kristom ho 
založili starovekí Gréci z Megary pod názvom Mesimvra, 
súčasný názov sa spomína až od 11. storočia. Ešte v 19. 
storočí bol Nesebar osídlený predovšetkým Grékmi, ktorí 
sa živili lovom rýb a pestovaním hrozna. Počas grécko - 
bulharskej výmeny obyvateľov v rokoch 1919 - 1923 sa 
miestni Gréci vysťahovali do Grécka. Okrem desiatky 
kostolov, ktoré vznikali v obdobiach od konca staroveku 
do novoveku sme v ňom navštívili veľké množstvo dobre 
zachovaných pamiatok z tráckych čias a z antiky. V roku 
1956 bolo mesto vyhlásené za architektonickú a archeo-
logickú rezerváciu a od roku 1983 je mesto súčasťou sve-
tového kultúrneho dedičstva UNESCO.  
Motýli princ. Najvýznamnejšou spoločnou osobnosťou 
Slovákov a Bulharov je bulharský monarcha bulharský 
kráľ Ferdinand I., ktorý vlastnil aj na Slovensku niekoľko 
kaštieľov a rozsiahle pozemky.  Bol  znalcom rôznych 
ceremoniálov, pravidiel protokolu, hudby, ale aj príro-
dovedcom a obdivovateľom kvetov, vtákov a motýľov. 
Vtedajší aristokrati ho prezývali Motýli princ. Disponoval 
rozsiahlymi poznatkami z histórie rodokmeňov a heral-
diky a jeho smelé sny siahali k obrovskej slovanskej ríši 
s hlavným mestom v Istanbule.  Ferdinand Coburg na-
písal svojím životným osudom príbeh vysokého aris-
tokrata, ktorý sa dostal na panovnícky trón a snažil sa 
spoluvytvárať dejiny Európy v podstatne väčšej miere, 
aká prislúchala možnostiam panovníka malého štátu. 
Vo všetkých troch obdobiach svojho života, v detstve a 
mladosti, ako panovník a v dlhoročnom exile, mal úzke 
väzby k malej krajine pod Tatrami. Hoci je pochovaný 
v rodovom sídle v Coburgu, viacero svedectiev tvrdí, že 
vždy túžil byť pochovaný na Slovensku.  A nie je to len 
mýtus. Na sarkofágu tohto kniežaťa a kráľa sú vytesané 
ako odkaz všetkým, ktorí sa prídu pokloniť tejto pozoru-
hodnej osobnosti tieto slová: „Teraz spočívam v cobur-
govskej krypte sv. Augustína, unavený starec, vášnivo 
túžiaci, aby moje kosti spočinuli v lone slovenskej zeme.“

Časť Slovákov sa v predchádzajúcom obdo-
bí vysťahovala za prácou aj do Rakúska, kde 
sa trvale usadili. Ich potomkovia sa dodnes 
združujú v Spolku Slovákov, ktorého posla-
ním je pomáhať udržovať a rozvíjať mate-
rinský jazyk. S láskou si spomínajú na Slo-
vensko, o čom svedčí aj obsah vydávaného 
časopisu „Pohľady“, v ktorom propagujú 
svoju činnosť. O živote Slovákov v Rakúsku 
sa dozvedáme:  

Pravidelne si pripomínajú aj významné osob-
nosti Slovenska na literárnych večeroch, kto-
ré im pomáhajú udržovať a rozvíjať materin-
ský jazyk hlavne prostredníctvom literatúry a 
organizovania literárnych večerov pripome-
nutia si významných slovenských rodákov, 
besied s významnými osobnosťami, ale aj 
usporiadaním hudobných koncertov, plesov 
a iných podujatí. V roku 2015 si založili Spe-
vácky zbor slovenských mamičiek a ich mi-
lých detičiek. V slovenčine sa deti priúčajú už 
v predškolskom veku na hodinách hravej slo-
venčiny, hlavne spievaním slovenských pies-
ní. Z významnej činnosti spolku vyberám:

Na budove Slovenského inštitútu vo Viedni 
dňa 24. novembra 2015 slávnostne odhalili 
pamätnú tabuľu  významnému slovenskému 
humanistovi, osvietencovi, učencovi európ-
skeho významu, spoluzakladateľovi školskej 
reformy, poradcovi  Márie Terézie „Sloven-
skému Sokratovi“ a polyhistorovi Adamovi 
Františkovi Kollárovi. Odhaleniu predchá-

dzali dve výstavy k výročiam narodenia a 
úmrtia menovaného, usporiadané v spolu-
práci s Maticou slovenskou a Slovenskou ná-
rodnou knižnicou v Martine.   

Začiatkom tohto roku si pripomenuli na dvoj-
strane časopisu Pohľady významného matič-
ného pracovníka a Slováka pri 120. výročí 
narodenia,  život a dielo učiteľa, redaktora, 
spisovateľa, výtvarníka, projektanta, tajom-
níka a neskoršie správcu Matice slovenskej i 
zakladateľa Zahraničnej Matice slovenskej v 
Buenos Aires, Jozefa Cígera Hronského. Na 
fotke je spolu s manželkou Annou Valériou 
rodenou Ružinákovou a synom Jurajom v Ar-
gentíne v Lujáne. 

Časopis Pohľady č. 1/2016, ročník XXXI. pred-
sedovi Miestneho odboru Matice slovenskej 
v Kremnici venovala pri návšteve svojej rodi-
ny v Kremnici Dr. Marcela Hermann, ktorá žije 
vo Viedni v Rakúsku, ktorá sa aktívne zapája 
do činnosti spolku. 

Jaroslav Slašťan
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9. ročník Štefanovho turnaja
Podujatie podporili: ELBA a. s., JUDr. Ondrej Mularčík, MUDr. Elena 
Čopíková, Športový klub tenisu- Kremnica, Mgr. Peter Lysek, Braňo 
Grossmann s manželkou, Radoslav Gajdoš, Mário Gajdoš, firma GA-
FAB, Ing. Milan Žabka - šport. obuv Krahule, Ing. Marian Marko, Ing. 
arch. Katarína Valušková, Jaroslav Kondel - Viedeň, Števkova dcéra 
Gabika a syn Róbert, autobazár Dodavky.sk, Ján Volka - firma VOX - 
V s r. o., Vinotéka Peter Schmidt. Okrem hlavných cien boli udelené 
aj vtipné ceny, ktoré organizátori nezverejňujú a ostávajú v teniso-
vej kuchyni. Za účasť a podporu turnaja všetkým ďakujeme. 

Výsledky :
juniori
1. miesto Branislav Neuschl - Andrej Marko
2. miesto  Juraj Kirka - Milan Schmidt
3. miesto  Ján Gajdoš - Timea Gajdošová
seniori
1. miesto  Elena Čopíková - Peter Lysek st.
2. miesto Slavomír Šimko - Tibor Ferenčík
3. miesto  Stanislav Šikula - Jaroslav Hlaváč

Priatelia Štefana Grossmanna na počesť svojho kamaráta usporiadali už v poradí 9.ročník tenisového turnaja vo štvorhrách. V príjemnom prostredí tenisového areálu ŠKT 
v Kremnici zvíťazila v skupine juniori dvojica Andrej Marko - Branislav Neuschl. V kategórii seniori zvíťazila dvojica Elena Čopíková - Peter Lysek st.

Organizátori

Lovci kožušín v lese
Posledný júnový deň sme sa stretli všetci, čo majú radi prí-
rodu o 15,00 hod. na parkovisku Jeleň. Do áut sme naložili 
batožinu, usadili sa a vybrali sme sa na chatu Glozy. Po 
príchode si každý rozbalil svoju batožinu a ubytoval sa v 
chate alebo v stane. Po večeri, ktorú sme si opiekli sami, 
sme sa vybrali na prechádzku a pozorovali sme hviezdy 
a planéty. Videli sme Jupitera, Mars, Neptún a letné súh-
vezdia. Po návrate z večernej prechádzky sa každý šuchol 
do svojho pelechu. Ráno nás čakali super raňajky a zača-
la sa naša hra – lov zvierat. V piatok sme lovili medveďa, 
líšku, pavúka a slimáka. Aby sme ulovili tieto zvieratá, 
tak sme museli napríklad chytiť muchu, larvu alebo ďalší 
hmyz a postaviť si príbytok. V sobotu 2.7. sme sa vybrali 
na celodennú výpravu – na Kráľovu studňu. Za 6 hodín 
sme prešli 15 km a boli sme v cieli. Poprezerali sme si prí-
rodu, úžasný výhľad do okolia, videli sme aj našu Skalku. 
Cesta späť bola oveľa príjemnejšia, lebo už sme nemuseli 
„šľapať“ do kopca. Naša celodenná túra mala 30 km. Všetci 
sme boli šťastní, keď sme sa vrátili domov a hlavne preto, 
lebo bol ulovený jeleň. Navečerali sme sa guľášu a ľahli do 
svojich pelechov. V nedeľu 3.7. sme boli všetci na chate. 
Bolo špatné počasie a zima, tak sme sa spolu hrali a vy-
mýšľali spoločné aktivity. Po obede nás náš vedúci Milan 
rozmiestnil v lese na pozorovanie prírody. Zapisovali sme 
si, čo sme videli, počuli, čo sme cítili a tak. Takto sme si 

spoločne ulovili líšku. Mali sme aj nočnú hru, ktorá každé-
ho potešila, aj keď sme sa báli, lebo bola strašidelná. Ka-
ždý prekonal svoj strach a všetko sme zvládli. Za odvahu 
sme si ulovili netopiera. V pondelok 4. 7. Sme začali loviť 
vlka bobra a diviaka. Lov vlka bol zábavný, tým že nás na-
háňala striga, ktorá keď nás chytila, tak my sme jej museli 
dať zvieratko ( farebný ústrižok plátna), ktoré sme našli v 
lese. V utorok 5.7. sme  šli do Turčianskych Teplíc na kúpa-
lisko. Z chaty sme odišli o desiatej a vrátili sa o šiestej ve-
čer. Boli sme veľmi unavení. Na chate nás čakala výborná 
večera – zeleninová polievka a segedín. Po večeri sme si 
oddýchli  a potom sme ešte do polnoci hrali hry. V stredu 
6.7. sme mali raňajky v prírode. Museli sme si ich nájsť na 
určitom mieste. Pomaly nastal čas balenia a upratovania 
chaty a stanov. Pri tom všetkom nám čas tak rýchlo ube-
hol a zrazu bolo 14,30 hod. Prišiel čas ísť domov, nasadli 
sme do auta a opustili nádhernú prírodu. Na parkovisku 
Jeleň si nás vyzdvihli rodičia.
Bolo nám super. Aj kolektív bol výborný. Naše veľké ĎA-
KUJEME  patrí Romanovi a jeho pomocníčke Valentíny, 
ktorí sa starali o naše brušká. Ale aj Milanovi  a Peti, že 
nám vymýšľali hry a učili nás spoznávať prírodu.  A o rok 
sme pripravení ísť na ďalší lov kožušín, ktoré pripravuje 
CVČ Kremnica. Ešte raz veľké ĎAKUJEME.

Natália Ciglanová
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Spoluorganizátori: KREMNICKÉ DIVADLO V PODZEMÍ n.o. • NEO ART, spol. s r.o. Bratislava • Občianske združenie Múzeum Gýča, Kremnica • NBS – Múzeum mincí a medailí, Kremnica • BBSK – Knižnica Jána Kollára, Kremnica • Občianske združenie 1115, Kremnica

Mediálni partneri: Organizátori: Hlavní partneri: Partneri: Generálny mediálny partner: 

Hlavný mediálny partner: 
Kreatívny partner: 

Festival z verejných zdrojov podporil
Fond na podporu umenia

Zahraniční partneri: 

kg36_kremnicke_noviny_258x178mm.indd   1 15. 7. 2016   14:44:09VYHRAJTE VSTUPENKY NA GAGY!

Príležitosť pre aktívnych Kremničanov

Hlavní organizátori 36. ročníka Festivalu humoru a satiry KREMNICKÉ GAGY aj 
tohto roku venujú 36 ks vstupeniek na atraktívne programy pre tých obyvateľov 
mesta, ktorí sú aktívni a zároveň im sociálna situácia neumožňuje návštevu drah-
šieho predstavenia či koncertu.
Do súťaže sa môžu zapojiť študenti, dôchodcovia, invalidní občania, mamičky na materskej alebo 
nezamestnaní s trvalým pobytom na území mesta, ktorí správne odpovedia na otázku:

OD 2009 JE SPOLUORGANIZÁTOROM A VÝZNAMNÝM PODPOROVATEĽOM 
FESTIVALU KREMNICKÉ GAGY ZASTÚPENIE EURÓPSKEJ KOMISIE NA SLOVENSKU. 
KOĽKO ČLENSKÝCH KRAJÍN MÁ V SÚČASNOSTI EURÓPSKA ÚNIA?

a/ 27

b/ 28

c/ 29  

Meno a priezvisko

Trvalé bydlisko (ulica, č. d.)

Rok narodenia

Sociálny status (študent, dôchodca, nezamestatný...)

Kontakt (telefón/e-mail)

Zakrúžkovanú správnu odpoveď 
spolu s údajmi o svojej osobe vy-
strihnite a vhoďte do osobitnej 
schránky s názvom GAGY 2016 v 
predajni novín (PNS) na Námestí 
SNP najneskôr do 17. augusta 2016.

Výhercovia budú kontaktovaní s možnosťou vy-
brať si zadarmo 2 vstupenky podľa vlast-
ného výberu z desiatich TOP-produkcií fes-
tivalu. Vybrané vstupenky dostanú výhercovia 
e-mailom, tí ktorí ich týmto spôsobom prijať ne-
môžu, si ich vyzdvihnú so svojím občianskym 
preukazom s trvalým pobytom v Kremnici 
v piatok 26. 8. 2016 od 9:00 hod. do 
12:00 hod. v CENTRÁLNOM PREDAJI vstu-
peniek na Štefánikovom námestí (pred MsÚ).

Festivalové noviny KREMNICKÉ GAGY 2016 s 
kompletným programom dostanú všetci obyvatelia 
mesta v utorok 9. augusta 2016 do svojich schránok 
prostredníctvom svojich poštových doručovateľov. 
Ak Vám ich v tento deň nedoručia – vyžadujte to 
od nich!
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PONÚKAME MASÁŽE TYPU:
Klasická masáž / celková- čiastočná/
Reflexná masáž chodidiel
Medová detoxikačná masáž
Masáž lavové kamene
Kinezio taping a samozrejme postupne 
rozširujeme ponuku.
SM system cvičenie / individuálne – 
skupinové/

Tešíme sa na Vás

Fyzio & relax Antony
Kremnica, Dolná 46/15

Kontakt: 0908 936 496, 
0918 566 524

Inzercia

RIADKOVÁ INZERCIA
Ponúkam opravy a predaj šijacích strojov a náhradných dielov. 

Tel. 0907 129 671

KREMNIČANIA POZOR – NOVÝ 
SYSTÉM ONLINE PREDAJA!

Vstupenky na Kremnické gagy 

Na 36. ročníku zavádzame NOVÝ SYSTÉM pred-
predaja vstupeniek, pomocou ktorého si na 

web-stránke festivalu www.gagy.eu môžete 
kedykoľvek jednoduchým a pohodlným spô-
sobom (cez pc, tablet, notebook, mobilný telefón) 
zakúpiť vstupenku na jednotlivé festivalové pro-
dukcie. 

V novom ON-LINE systéme si vyberiete predstave-
nia alebo koncerty, vložíte ich do košíka a ihneď po 
zaplatení (bankovou kartou alebo cez e-banking) 
vám bude vstupenka zaslaná na váš e-mail. Vstu-
penku si vytlačíte a prinesiete so sebou na pred-
stavenie, kde vám ju pri vstupe na scénu skontro-
lujú naši spolupracovníci cez elektronickú čítačku 
kódov. Týmto spôsobom máte svoje sedadlo za-

bezpečené a garantované. Jednotlivé festivalové 
scény majú voľné sedenie (môžete si teda sadnúť 
kdekoľvek) okrem kina Akropola a Šapitó Európa, 
kde je sedenie číslované (sektor, rad, číslo sedadla). 

PREDAJ NA FESTIVALE

Predpredaj vstupeniek na všetky platené progra-
my sa prostredníctvom nového rezervačného sys-
tému na www.gagy.eu začal už v piatok 22. júla 
2016. Bude v nepretržitej prevádzke pred aj počas 
celého festivalu. Vstupenky si budete môcť kúpiť 
až do začiatku každého predstavenia aj cez mobil-
ný telefón, kontrole sa preukážete e-vstupenkou, 
pri vchode Vás načítame čiarovým kódom.

Zmenou oproti minulosti je tiež to, že vstupenky 
sa už nebudú predávať v KIC ani pred scénami, 
ale iba v CENTRÁLNOM PREDAJI pred mestským 
úradom. Novinkou je tiež možnosť zakúpiť si vstu-
penky na všetky festivalové programy NARAZ a 
NA JEDNOM MIESTE. Už nemusíte čakať v neistote 
hodinu pred produkciou pri jednotlivých scénach. 
Tu si zakúpite vstupenky na všetky festivalové dni, 
scény a predstavenia. Rýchlo a pohodlne, ak – sa-
mozrejme – nie sú už vypredané v našom predpre-
daji cez on-line systém.

CENTRÁLNY PREDAJ 

na Štefánikovom námestí v Kremnici bude otvore-
ný:

Piatok 26.8.2016  od 09:00 do 23:00 hod.
Sobota 27.8.2016  od 09:00 do 23:00 hod.
Nedeľa 28.8.2016  od 09:00 do 19:00 hod.

Poznámka: Vzhľadom na rôznu kapacitu festivalo-
vých scén nie sú univerzálne PERMANENTKY v no-

HOT EKG´16


